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I. — GEÇEN Tl 
18 Ağustos 

11.8.1981 tarihli 66 nci Birleşimde görüşülen 
Kamu İktisadi Teşebbüslerinin raporları içerisinde 
yer alan Sosyal Sigortalar Kurumunun 1977 yılı de
netim raporu yeniden görüşülerek. Kurumun 1977 
yılı hesaplarının tasvibi ile yönetim Kurullarının ib
rama ve 1978, 1979 yılları hesaplarının ise tasivip 
olunmamasına dair Bütçe - Plan Komisyonu Raporu 
(3/103) kabul edildi. 

Bayındırlık eski Bakanı Şerafettin Elçi (3/101) ve 
Bayındırlık eski Bakanı Selâhattin Kılıç (3/10(2) 

haklarında soruşturma açılarak birer Soruşturma Ko
misyonu (kurulmasına dair Milli Güvenlik Konseyi 
Genel Sekreterliği tezkereleri ile; 

Mustafa Özenç (3/98) (S. Sayısı : 242) ve 
İsmet Şahin (3/100) (S. Sayısı : 244) haklarındaki 

ölüm cezalarının yerine getirilmesine dair Adalet 
Komisyonu raporları kabul olundu. 

657 sayılı Devlet Memurları Kanununun Değişik 
59 ncu Maddesine Bir Fıkra İlavesine Dair Kanun 

BAŞKAN — Milli Güvenlik Konseyinin 68 nci 
Birleşimini açıyorum. 

/. — 657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 
Değişik 59 ncu Maddesine Bir Fıkra İlavesine Dair 
Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Raporu. 
(1/100) (S. Sayısı : 247ve 247'ye 1 nci Ek) (1) 

(1) 247 S. Sayılı basmayazı 18.8.1981 tarihli 67 nci 
Birleşim tutanağına, 247'ye 1 nci Ek S. Sayılı basma
yazı tutanağa eklidir. 
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TUTANAK ÖZETİ 
bot? 1981 Salı 
ı Tasarısı (1/100) (S. Sayısı : 247) üzerinde bir süre 

görüşülerek, Komisyonun talebi üzerine tasarı Ko
misyona geri verildi. 

(Denizcilik Yüksekokulu Kanun Teklifi (2/61) (S. 
Sayısı : 240 ve 240'a 1 nci Ek) ile, 

I 

1580 sayılı Belediye Kanununa 2303 sayılı Ka
nunla Eklenen Geçici 3 ncü Maddenin Değiştiril
mesine ve Bu Kanuna 3 Geçici Madde Eklenmesine 
Dair Kanun Tasarısı (1/186) (S. Sayısı : 239) kabul 
edildi. 

Gelecek toplantının yapılacağı gün ve saatin son
radan tespit edileceği belirtilerek Birleşlime saat 17.5(6' 
da son verildi.; 

Haydar SALTIK 
Orgeneral 
Milli Güvenlik Konseyi 
Genel Sekreteri 

Gündemimizde kanun tasarı ve tekliflerinin görü
şülmesine başlıyoruz. 

BAŞKAN — Gündemimizin 1 nci sırasındaki 657 
sayılı Devlet Memurları Kanununun Değişik 59 ncu 
Maddesine Bir Fıkra İlavesine Dair Kanun Tasarısı, 
bildiğiniz gibi geçen birleşim gündeminde 247 sıra 
sayısı ile yer almış ve tümü üzerindeki görüşmeleri 
tamamlanan tasarının maddeleri yeniden düzenlen
mek üzere Komisyona iade edilmişti. 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati : 15.10 
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Komisyonun yeniden hazırlamış olduğu rapor 
247'ye 1 nci ek sıra sayısı ile basılıp dağıtılmıştır. 

İçişleri Komisyonu Sözcüsü ve Bakanlık [Temsil
cisi arkadaşlarımız yerlerini aldılar. 

Tümü üzerindeki görüşmeler tamamlandığı için 
doğrudan doğruya maddelere geçiyoruz. 

1 nci maddeyi okutuyorum : 

657 Sayılı Devlet Memurları Kanununun Değişik 
59 ncu Maddesine Bir Fıkra İlavesine Dair Kanun 

Tasarısı 

MAİDDE 1. — 657 sayılı Devlet Memurları Ka
nununun Değişik 59 ncu maddesine aşağıdaki fıkra 
eklenmiştir. 

«Birinci fıkra hükmü Bakanlık Özel Kalem Mü
dürlüğü dışında Adalet Bakanlığında uygulanmaz.» 

BAŞKAN — 1 nci madde üzerinde söz almak is
teyen var mı?.. Yoktur. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Geçici maddeyi okutuyorum : 

GEÇİCİ MADDE — Adalet Bakanlığında mev
cut Bakanlık Başmüşavirliği, Bakanlık Müşavirliği, 
Bakanlık Özel Müşavirliği, Basın ve Halkla İlişkiler 
Müşavirliği unvanları ve kadroları kaldırılmıştır. 

Yukarıdaki fıkra hükümleri gereğince unvanları 
ve kadroları kaldırılanlar için ve ihtiyaç bittiğinde 
kapanmak kaydıyla Adalet Bakanlığına aşağıdaki 
kadrolar ek olara'k tahsis edilmiştir. 

Birinci fıkrada belirtilen kadrolarda halen görev
li bulunanlar bu Kanunla verilen emekli müktesep
lerine uygun kadrolara en geç bir ay içinde atanırlar 
ve bunlar atandıkları görevin unvanını taşırlar. 

Ek Kadrolar 
Derece Sınıf Adet 

1 Genel İdare Hizmetleri 1 
2 » » » 4 
5 » > » 2 
7 » » » 1 
9 » » » 2 

BAŞKAN — Efendim, bu geçici maddenin ikin
ci fıkrasında; «Yukarıdaki fıkra hükümleri gereğin
ce unvanları ve kadroları kaldırılanlar için ve ihti
yaç bittiğinde...» tabiri.var. «İhtiyaç bittiğinde» mi 
doğru olur, yoksa «bu kişilerin görevleri sona erdi
ğinde» mi doğru olur? Bu konuda Komisyon Sözcü
sü arkadaşımız ne der? 

I HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ-
KAYNAK (İçişleri Komisyonu Başkanı) — Sayın 

I Başkanım, ikisi de doğru olur; ama tensip buyurur-
I sanız bizim bir başka metnimiz vardı, onu okuya-
I yım. 
I İkinci fıkra : «Yukarıdaki fıkra hükümleri gere-
I ğince unvanları ve kadroları kaldırılanların şahısla-
I rina bağlı ve görevleri süresince geçerli olmak kay-
I dıyla Adalet Bakanlığı kadrolarına aşağıdaki kadro-
I 1ar eklenmiştir.» 

BAŞKAN —Bu daha doğru. 
I Bu gerçi şahıslara göre çıkmış olur ana; diğerin-
I de «ihtiyaç bittiğinde» deniyor, «ihtiyaç bitmedi» 
I denir, ileride yeniden başka kişiler alınabilir. 
I Bu konuda başka söz almak isteyen var mı efen-
I dim?.. Yok. O halde ikinci fıkrayı yeni şekliyle bir 
I kere daha okutacağım. 

ORGENERAL HAYDAR SALTIK (Milli Gü-
I venlik Konseyi Genel Sekreteri) — İki defa «kad

rolar, kadrolar» diye geçiyor; «Adalet Bakanlığına 
I bağlı kadrolar», «aşağıdaki kadrolar». Düzeltmeleri 
I bu şekilde yapalım müsaade ederseniz. 

BAŞKAN —Evet. 
I Sayın Kâşifoğlu, geçen sefer biıze «9 ve 7 için bir 
I ihtiyaç yok» demiştiniz?.. 

KEMALETTİN ALİ KÂŞİFOĞLU (Adalet (Ba-
I kanlığı Temsiloisli) — Sayın Başkanımı, müsaade eder-
I sertiz onu arz ©deyim. 
I İhtiyaç yok, ancak, o takdirde madde içinde tu-
I tarsız olacak. Diyor iki1: «Halen bu (kadrolarda bu-
I lunanlar emekli mükteseplerine atanmıştır». E, hafen 
I bu kadrolarda bulunanlar içinde 7 var, 9 var. 
I Sonra Maliye Bakanlığı Temsilcisi arkadaşım 
I da burada, sizlerin de kabul 'edeceğiniz gibi, 7 ve 
I 9 önemli ıkadrolar da değildir. O balkımdan, ihalen bu 
I kadrolarda bulunanların emekli müktesepleri aşağıda 
I doküman hallinde geçiyor. Yoksa 7 ila 9'u hakikaten 
I atamak mümkün Sayın Başkanım. Onu arz ediyo-
I rum. 

I BAŞKAN — Yani, hepsi birden buraya yazıflımış 
I oldu? 

KEMALETTİN ALİ KÂŞÎFOĞLU (Adalet Ba-
I kanlığı Temsilctisi) — Tabii, hepsi birden. 
I Halen bu kadrolarda bulunanların bir aynası olu-
I yor aşağı yukarı. 

HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ-
KAYNAK (İçişleri Komisyonu Basanı) — Çünkü 

I Sayın Başkanım, müşavirlikleri kaldırınca müşavirle-

— 275 — 



M. G. Konseyi B : 68 20 . 8 . 1981 O : 1 

rin tümünü müktesep halklarıyla aşağıdaki cetveldeki 
gösterilen kadrolara atamak durumundayız. Onun 
bir kısmını alıp genel idare hizmetlerinde daha ön
ceki kadrolarına atadığımız zaman bütünlüğünü yi-
'tirmıiış olacağız. 

İkincisi, Adalet Bakanlığı 7 nûi ve 9 ncu derece
den samimi olarak kadro tespit etmiştir. Bu kere 
Adalet Bakanlığının daha önce almış olduğu kadro
larda samimiyet olmadığı meydana çıkmıştır. O ba
kımdan benimsedik. 

BAŞKAN — İkindi fıkra hakkındaki önergeyi (tek
rar (Okutuyorum : 

«Yukarıdaki fıkra hükümleri gereğince unvan
dan ve kadroları ka'ldırrlan'krın şahıslarına bağlı ve 
görevleri süresince geçerli olmak kaydıyla Adalet 
Bakanlığına aşağıdaki ıkadrolar ek olarak tahsis 
edilmiştir.!:» 

ıBAŞiKAN — Bu önerge üzerinde söz almak iste
yen var mı?.. 

IBuyunm. 

HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ-
KAYNAK (İçişleri Komisyonu Başkanı) — Kısaca 
arz ©deyim ©fendim. Bu geçici maddenin birinci 
lamaoı, Adalet Bakanlığında bundan böyle müşavir 
kullanılamayacağını, 

İkinci amacı, Adalet Bakanlığındaki bu müşa
virlere aşağıdaki kadroların ihıdas edildiğini, 

Üçüncüsü de, bir ay içerisinde bu ıkişilerin bura
lara atanabileceğini tazammun ediyor. Arz edenim. 

BAŞKAN — Yani» bu şahıslar ayrılınca bu kad
rolar da ikalkacak? 

HAKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ
KA YNAK (İçişleri Komisyonu Başkanı) —Kalkacak. 

BAŞKAN — Buyurun efendim. 
ORGENERAL NURETTİN ERSİN — Efendim, 

Adalet Bakanlığında bu şahıslar niteliklerine uygun 
olmadığı cihetle bu makamlara gelmiş ve biz de 
bunun için kaldırıyoruz. Acaba bu hizmetler sonra
dan Bakanlıkta hiçbir zaman lüzum duyulmayacak 
makamlar mıdır ki, tamamen kaldınyoruz bunları? 

Diğer bakanlılkllarda bu makamlar var. Yana, bun
dan sonra bu makamlara hiç lüzum hasıl olmayacak 
mıdır? 

(BAŞKAN — Buyurun efendim. 
KEM ALETTİN ALİ KÂŞİFOĞLU (Adalet Ba

kanlığı Temsilcisi) — Sayın Başkanım, değerli Komu
tanımızın ©mirlerini karşılayayım. 

Başlangıçta da arz ettiğim gibi* aslında düşünce 
çok yerindedir. Düşünce, herhangi bir kıdem koşulu 

aranmadan, artık tahsil vesaire demiyorum, onlar 
teferruat oluyor, imtihan şartı aranmadan bir ekono
misti devlet bünyesine almayı düşünüyoruz, bir plan
cıyı devlet bünyesine almayı düşünüyoruz, turizm 
sektöründen çok değerli bir kişiyi devlet bünyesine 
almak istiyoruz; bu halde bir imkân sağlanmış. O 
kişi devlet kesiminde hiç çalışmasa dahi atandığı za
man l'in Tinden maaş alacak, ama emekli müktesebi 
tahsil durumuna göre veya devletteki kıdemine göre 
aşağıdan gelecek. Bu düşünce çok güzel. 

Bize ikim yarar? Adalet Bakanlığı olarak bize hu-
Ikufkçu yarar. Hukukçuların alınması yolunda Hâkim
ler Kanununun 70 nci maddesinde hüküm var, şöyle 
ki, eğer bir profesör veya doçent müracaat ederse 
bize, kendi kadro ve derecesiyle ve ıkendi müktese-
biyle bizden hemen ilk üç dereceye gelebilir. Veya 
bir avukat arkadaş bizim bünyemize gelmek isterse, 
yine Hâkimler Kanununun 70 noi maddesinden isti
fade ederek gelir, araştırırız, şartları taşıyorsa, hâlkitm 
olabilecek nitelikte ise, (tarafsızlığını hiçbir zaman yi-
ıtirmemişse, şu veya bu partiye mensup değilse, sem
patizanı değilse, eserleriyle, müdafaalarıyla, tutum 
ve davranışlarıyla bize yarıyor ise, önce mesleğe ka
bul kararı verilir, daha sonra da, avukatlıkta geçen 
üçte ikilik hizmeti değerlendirilerek, örneğin hizmeti 
21 sene ise 2Fi 3'e böleriz 7; 2*sini alırız 14, 14'ü 
de 2'ye böleriz 7 deriz; 8'in finden başlar. Bu ar
kadaşı biz hemen l'in l'in© allayabiliriz. O bakım
dan bize gelecek olan hukukçulara kapımız açık. 
Ama bizim bir ekonomist, 'bir maliyeci, bir turizm 
sektörü uzmanı veya 'bir plancıya ihtiyaamız olma
ması ve Bakanlık üst kadrolarının tamamen hâkim 
ve savcı sınıfından elemanlarla dolması nedeniyle 
'bünyemizde bunları barmdıramadık, sırıttı. Emlin 
olun, memur niteliğinde bazı hizmetler veriliyorsa 
çalışıyor, yoksa tamamen aybaşından aybaşına maaş 
alıyor. Arz ederim. 

IBAŞKAN — Yani, saz özet olaralk; böyle bir ki
şiye ihtiyacımız olursa zaten onu bizim almamız 
mümkündür diyorsunuz; kanunlarımız buna müsait
tir, böyle bir kadro ihdasına zaten gerek yoktur di
yorsunuz? 

KEMALETTİN ALİ KÂŞİFOĞLU (Adalet Ba
kanlığı Temsilcisi) — Evet gerek yok, 

BAŞKAN — Geçici madde üzerinde başka gö
rüşmek isteyen var mı?.. Yoktur. 

Geçici Maddeyi oylarınıza sunuyorum1: Kabul 
edenler..- Etmeyenler... Kabul edilmişıbir. 
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2 nci maddeyi okutuyorum : 
MADDE 2. — Bu Kanun hükümleri yayımını ta

kip eden aybaşından itibaren yürürlüğe girer. 
BAŞKAN — 2 nci madde üzerinde söz almaık 

isteyen?.. Ydfctur. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 

Etmeyenler... Kabul edlMmiştir. 
3 ncü maddeyi okutuyorum : 
MADDE 3. — ıBu Kanunu Bakanlar Kurulu yü

rütür. 
ıBÂŞKAN — 3 ncü madde üzerinde söz almak 

isteyen?.. Yoktur. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... 

Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Tasarının tümünü oylarınıza sunuyorum: Kabul 

edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

2. — 357 Sayılı Askeri Hâkimler Kanununa 
2219 Saydı Kanunla Eklenen Ek-5 nci maddenin 1 
ve 2 nci Fıkralarının Değiştirilmesi Hakkında Ka
nun Teklifi ve Mitti Savunma Komisyonu Raporu. 
(216*}(S.Sayısı:249) (t) 

BAŞKAN — Efendim, 'gündemimizin 2 nci sıra
sında, 357 Sayılı Askeri Hâkimler Kanununa 2219 
Sayılı Kanunla Eklenen Ek-5 nci maddenin 1 ve 
2 nci Fıkralarının Değiştirülıraesıi Hakkında Kanun 
Teklifi ve Milâ Savunma Komisyon» raporu mev
cuttur. 

/Bu rapor 249- sına sayısıyla basılıp dağıtılmıştır. 
'Milli Savunma Komisyonu Sözcüsü ve Bakanlık 

Temsilcisi arkadaşlarımız yerlerini aldılar. 
Kanun 'teklifimin tümü üzerinde görüşme açıyo

rum. Söz isteyen var mı efeaatdâm?... Ydktur. 
Tümü üzerindeki görüşmeler .tamamlanmıştır. 
Maddelere geçilmesini oylarınıza sunuyorum: 

Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmıiştır. 
1 nci maddeyi okutuyorum : 
357 Sayılı Askeri Hâkimler Kanununa 2219 Sa

yılı Kanunla Eklenen Ek - 5 nai Maddenin 1 ve 2 
nci Fıkralarının Değiştirilmesi Hakkında Kanun 
Teklifi. 

MADI>E I. — 26 Ekim 1963 gün ve 357 Sayılı 
Askeri Hâkimler Kanunuma, 27 Mart 1979 gün ve 
2219 Sayılı Kanunla eklenen Ek - 5 nci maddenin I 
ve 2 nci fokralarr aşağıdaki seferide değiştirilmiştir. 

Asikeriı Yargıtay Başkamnm rütbesi Tümgeneral 
veya Tümamiraldir. Başsavcısı ile- H nci Başkanının 

(7) 249 S. Sayılı basmayan tutanağa eklidir. 

rütbeleri Tuğgeneral veya. Tuğamiraldir. Asteti Yar
gıtayda bu rütbelerde üye bulunmadığı takdirde daha 
ast rütbedekiler, rütbe ve kıdem sırasına göre Ka
nunun yükselmeye aıit hükümleri salkk (kalmak (kay
dıyla bu makarnlara asaleten, a ^ 

Bu rütbeler, 926 sayılı Türk SülaMı Kuvvetleri 
Personel Kanununda gösterilen miktarlar dışında tu
tulur. 

(BAŞKAN — Okunan 1 nci madde üzerinde söz 
almalk 'isteyen var ma? 

Buyurun Komisyon Sözcüsü. 

HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ-
KAYNAK (MilH Savunma Komisyonu Başkanı) — 
Sayın Başkanım, kısa olarak. arzı malumat edeceğim. 

Zaten Askeri Yargıtayda Birinci Başkanın 'tüm
general, İkinci Başkan ve Başsavcının tuğgeneral ve
ya tuğamiral olması hususu eski yasada da vardır. 

Ancak Askeri Yargıtayda bu rütbelerdeki 'boşal
ma halinde, müteakip 30 Ağustös'ta bu rütlbeler do
lacağı için, bu kısa dönem içerisinde... 

BAIŞ'KAN — Hatta müteakip senelerde de <k>la-
maz belki. 

HAKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ
KA YNAK (Milli Savunma Komisyonu Başkanı) — 
Terfi sırası gelmediği takdirde ağustosta da dolmama 
hali bahis konusu olacaktır. 

Halbuki gerek: Anayasanın 141 nci maddesi, ge
rekse 1600 sayılı Kanunun 13 ncü maddesi Askeri 
Yargıtayda Birinci Başkan, İkinci Başkan, Başsavcı 
ve Daire Başkanları rütbe ve kıdem sırasına göre 
atanırlar emri var. 

Bu kere rütbesini tümgeneral olarak vurgulayan 
bu yasada tuğgenerali vekil olarak atamayla ikarşı 
karşıya geliyoruz. Yeni gelen değişiklik bu ihtiyaç
tan doğmaK'tadır. 

Ayrıca, bir yerde de çelişiyoruz; 926 sayılı Ka
nunun İl 7 nci maddesinde, «Barış zamanı fcir üsit 
rütbeye bir alt rütbedeki asaleten atanamaz» ifadesi 
vardır; bu iki çelişkiyi gidermek maksadına yönelik
tir. 

Yine ikinci frkrasında, Asıkeri Yargütayda bulu
nan tümgeneral, tuğamiral ve tuğgeneral kadrölan 
926 sayılı Kanunda sayısının dışında, general sayı
sının dışında tutulması... 

BAŞKAN — Eskiden de öyle idi zaten o* 
HAKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ

KA YNAK (Milli Savurana Komisyonu Başkanı) —' 
Eski metinde «oran» kelimesi vardu onu «sayı» ola
rak değiştirdik. Arz ederim. 
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BAŞKAN — Nitekim 'işte bu sene boşaldı, emejc-
liliğini istedi !bir arkadaşımız; Askeri Yargıtay Baş
kanı tümgeneraldi, gitti. Onun arkasından gelen ar
kadaş (tuğgeneral, da'ha tümgeneralliğine bir hayli 
sene var. O halde vekâleten tayin edilmek zorunda 
kalındı, bu arkadaş iki sene hep vekil olarak görevini 
yapacak. 

HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ-
KAYNAK (Milli Savunma Komisyonu Başkanı) — 
Ayrıca Sayın Başkanım, ikinci Başkanlığın veya Baş
savcılığın boşalması halinde de albaylardan biri ve
kâlet edecek. 

'BAŞKAN — Tabii, o vekâlet edecek. 
'1 nci madde üzerinde başka söz almak isteyen var 

mı efendim? Yoktur. 
1 nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kalbül eden

ler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
2 nci maddeyi okutuyorum:! 

MADDE 2. — ,Bu Kanun yayımı tarihinde yü
rürlüğe girer. 

BAŞKAN — 2 nci madde üzerinde söz almak is
teyen var mı?., folktur. 

ı2 nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul 
edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

3 ncü maddeyi okutuyorum1: 

MADDE 3. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar 
Kurulu yürütür. 

BAŞKAN — 3 ncü madde üzerinde söz almak 
isteyen var mı?.. Yoktur. . 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Teklifin tümünü oylarınıza sunuyorum: Kabul 
edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

3. — 926 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel 
Kanununa Bir Ek Geçici Madde Eklenmesi Hak
kında Kanun Teklifi ve Milli Savunma Komisyonu 
Raporu. (2/65) (S. Sayısı : 250) (1) 

BA'ŞKAN — Gündemimizin 3 ncü sırasında, 
926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununa 
Bir Ek Geçici Madde Eklenmesi Hakkında Kanun 
Teklifi ve Milli Savunma Komisyonu Raporu mev
cuttur. 

Bu rapor 250 sıra sayısıyla 'basılıp dağıtılmıştır. 
'Mildi Savunma Komisyonu Sözcüsü ve Bakanlık 

Temsilcisi arkadaşlarımız yerlerindeler. 

(1) 250 S. Sayılı basmayazı tutanağa eklidir. 

Kanun teklifinin tümü üzerinde görüşme açıyo
rum. Söz almak isteyen var mı?.. 

Buyurunuz. 

HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ
KA YNAK (Milli Savunma Komisyonu Başkanı) — 
Sayın Başkanım, kısaca malumat arz etmek işitiyo
rum. 

'Yüksek malumları olduğu üzere, Türk Silahlı Kuv
vetlerinin asli görevinin yanında ülkenin yönetimine 
'bütünü ile elkoyduğu ve özellikle de sıkıyönetim 'ko
mutanlıkları ihdas ettiği malumlarıdır. 

IDolayısıyla, sıkıyönetim komutanlıklarında görev 
alan bazı komutanlara ihtiyaç duyulmaktadır. Bu ko
mutanların sıkıyönetim komutanlık'larında ve bunun 
yanında esas konıutanlıklarındaki tecrübelerinden de 
faydalanmak için ve ayrıca tuğgeneral, tümgeneral 
ve korgenerallere tanınmış bulunan 1 yıllık uzatma 
süresini, Milli Güvenlik Konseyinin devamı süresin
ce bunlara da hasretmek maksadına yönelik bir mad
de getirilmiş bulunmaktadır. Konuyu Komisyonumuz 
incelemiş, yerinde bulmuş, yüksek takdir ve tensip
lerinize sunmaya karar vermiştir. Arz ederim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Tümü üzerinde başka söz almak isteyen var mı?... 
Buyurun, Orgeneral Saltık. 

ORGENERAL HAYDAR SALTIK (Milli Gü
venlik Konseyi Genel Sekreteri) — Sayın Başkanım, 
zabıtlarda vuzuha kavuşması için işaret ediyorum; Mil
li Güvenlik Konseyi süresi ile sınırlı bir kanunlaşma 
önerisi getirmedik, o eski bir yaklaşım idi. Konsey 
süre ile sınırlamamışitır ama, Konseyce onaylanacak, 
'Konsey yönünde değişecek. 

HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ-
KAYNAK (Milli Savunma Komisyonu Başkanı) — 
Sayın Başkanım, Sayın Genel Sekreter Orgeneralime 
aynen katılıyoruz. Ancak, Konseyle sınırlı olmaması
na rağmen, Konseye bu yetki tanınmış olduğu için... 

'BAŞKAN — Tabii, Konsey kaldırır. 

HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ
KA YNAK (Milli Savunma Komisyonu Başkanı) — O 
balkımdan «Konseyin devamı 'süresince» deyimini kul
lanmadık. 

'BAŞKAN — Teklifin tümü üzerinde başka söz al
mak isteyen var mı?... Yoktur. 

Tümü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Maddelere geçilmesini oylarınıza sunuyorum : Ka

bul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
1 nci maddeyi okutuyorum : 
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926 Sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanu
nuna Bir Ek Geçici Madde Eklenmesi Hakkında Kanun 

Teklifi 
MADDE <1. — 926 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri 

Personel Kanununa aşağıdaki ek geçici madde 38 ek
lenmişidir. 

EK GEÇİCİ MADDE 38. — Zorunlu hallerde 
hizmet ve görev ihtiyacı nedeniyle-hizmette devam et
mesinde zaruret görülen orgeneral veya oramiralin 
rütbe 'bekleme süresi; Kuvvet Komutanının lüzum 
göstermesi üzerine, Milli Güvenlik Konseyince bir 
yıla kadar uzatılabilir. Bu uzatma süresi gerektiğinde 
Milli Güvenlik Konseyince sona erdirilebilir. 

Bu suretle rütbe 'bekleme süresi uzatılan orgeneral 
veya oramiral rütbeye mahsus yaş haddini geçemez 
ve 49 ncu maddenin (!b) bendinde gösterilen mıiktar 
dışına çıkarılır. 

BAŞKAN — 1 nci madde üzerinde söz almak iste
yen var mı?... Yoktur. 

(Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

2 nci maddeyi okutuyorum : 
MADDE 2. — Bu Kanun yayımı tarihinde yürür

lüğe girer. 
BAŞKAN — 2 nci madde üzerinde söz almak is

teyen var mı ... Yoktur. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kalbul edenler.. 

Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
(3 ncü maddeyi okutuyorum : 
MADDE 3, — Bu Kanun hükümlerini Balkanlar 

Kurulu yürütür. 
BAŞKAN — 3 ncü madde üzerinde Şöz almak is

teyen var mı?.. Yoktur. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum. : Kalbul edenler.. 

Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Teklifin tümü oylarınıza sunuyorum : Kalbul eden

ler... Etmeyenler... Kalbul edilmiştir. 

4. — Başbakanlık Deniz Teşkilatı Hakkında Ka
nun Tasarısı ve İhtisas Komisyonu Raporu. (1/204) 
(S. Sayısı: 251) (I) 

BAŞKAN — Gündemimizin 4 ncü sırasında, Baş
bakanlık Deniz Teşkilatı Haikkında Kanun Tasarısı 
ve İhtisas Komisyonu Raporu mevcuttur. 

Bu rapor 251 sıra sayısı ile basılıp dağıtılmıştır. 
İhtisas Komisyonu Sözcüsü ve Bakanlık Temsilci

si arkadaşlarımız yerlerini aldılar. 

(1) 251 S. Sayılı Basmayan tutanağa eklidir. 
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Kanun tasarısının tümü üzerinde görüşme açıyo-
rutn ve ilk sözü, tümü üzerinde izahat vermek üzere 
Komisyon Sözcüsüne veriyorum. 

Buyurun. 

(KURMAY ALBAY CUMHUR EVCİL (İhtisas 
Komisyonu Başkanı) — Sayın Başkanım, bütün dünya 
devletlerinin süratle kalkınmak ve elde ettikleri refah 
düzeyindeki yaşamlarını sürdürebilmek için dünya 
denizlerinden azami ölçüde yararlanabilmek üzere ge
rek aleni, gerekse gizli olarak büyük bir mücadele 
verdikleri bir ortamda üç yanı denizlerle çevrili yur
dumuzun deniz alaka ve menfaatlerinden payına dü
şeni alamadığı yüksek malumlarıdır. 

Denizlerden istifadenin temel şartlarından biri de, 
denizleri bütün özellikleri ile tanımak ve öğrenmektir. 
Bu husus ise zahmetli ve masraflı bir hizmettir. Ay
nı zamanda bu hizmetin ifası özel bir bügi ve beceri 
de istemektedir. 

Bu sebeple deniz alaka ve menfaatleri konusun
da bilinçli bir kamuoyu yaratılmasına ve bütün millet
çe denizlerden azami yararlanmak için yoğun faaliyet
ler göstermek gerekmektedir. 

Şimdi yüksek tensiplerinize sunulan bu kanun ta
sarısı münferit ve dağınık olan plan ve faaliyetleri yön
lendirmek, denizciliği milletimize sevdirmek, kurum-
lararası işbirliği ve koordinasyonu sağlamak ve ge
lişmeleri izlemek amacıyla hazırlanmış ve tensiplerini
ze sunulmuştur. Arz ederim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Tümü üzerinde başka söz almak isteyen var mı?.. 

Yoktur. 
Tümü üzerindeki görüşmeler »tamamlanmıştır. 
(Maddelere geçilmesini oylarınıza sunuyorum : Ka

bul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
1 nci maddeyi okutuyorum efendim : 

Başbakanlık Deniz Teşkilatı Hakkındaki Kanun 
Tasarısı 

Kuruluş : 
MADDE 1. — Başbakanlığa bağlı Başbakanlık 

Deniz Teşkilatı 'kurulmuştur. 
BAŞKAN — 1 nci madde üzerinde söz almak is

teyen var mı?... Yoktur. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul eden

ler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
2 nci maddeyi okutuyorum : 
Teşkilat : 
MADDE 2. — Başbakanlık Deniz Teşkilatı; «Deniz 

Alaka ve Menfaatleri Yüksek Koordinasyon Kurulu» 
ve «Başbakanlık Deniz Müsteşarlığı»ndam oluşur. 
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BAŞKAN — 2 nci madde üzerinde söz almak is
teyen?... Yoktur, 

Maddeyi oylarınım sunuyorum : Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

3 ncü maddeyi okutuyorum : 
MADDE 3. — Deniz Alaka ve Menfaatleri Yüksek 

Koordinasyon Kurulu; Başbakan Başkanlığında, iljgi'M 
Devlet Bakanı, Milli Savunma, İçişleri, Dışişleri Ma
liye, Bayındırlık, Ticaret, Sağlık ve Sosyal Yardım, 
Gümrük ve Tekel, Tarım ve Orman, Ulaştırma, Sa
nayi ve Teknoloji, Enerji ve Tabii Kaynaklar, Tu
rizm ve Tanıtma Bakanları ile DPT Müsteşarı, Çevre 
Müsteşarı, TÜBİTAK Bilim Kurulu Başkanından olu
şur. ' 1 

Demiz Alaka ve Menfaatleri Yüksek Koordinas
yon Kurulu, Başbakanın çağrısı üzerine yılda en az 
İki defa toplanır. Kurul deniz işleri ile ilgili en üst 
düzeyde koordinasyon sağlar bu konuda gerekli karar
ları alır. 

Sekreterlik görevini Başbakanlık Deniz Müsteşar
lığı yürütür. 

BAŞKAN — 3 ncü madde üzerinde slöz almak is
teyen?... 

Buyurun efendim, Orgeneral Ersin. 

ORGENERAL NURETTİN ERSİN — Efendim, 
feıral yılda en az îkı defa toplanır; bu olağan bir 
toplantıdır. Acaba olağanüsMi toplantı hususunda bir 
hüküm koymaya lüzum ohır mu? diye hatırıma gel
di. Çünkü bazı defalar sık toplanması gerekebilir, bu 
önemli ter kurukhır. 

BAŞKAN — Maddeye göre Başbakanın çağrısı 
üzerine her zaman toplanabilecek; ancak yılda en az 
İkS defa toplanacak. Yani, ilci defadan az toplanmaya
cak. Hükümetin teklifinde «çağrısı üzerine toplanır» 
İbaresi vardı, senede en az iki defa toplansın diye Ko
misyon bunu 'böyle değiştirmiştir. Yoksa, 3 defa, 
4 defa, 5 defa toplanabilir. Ben öyle anlıyorum. 

ORGENERAL NURETTİN ERSİN — Yalnız 
•çağrısı Tüzerine mi toplanacak? 

•BAŞKAN — Başbakanm çağrısı tizeniae toplana
cak. Yani o lüzum gösterecek. 

ORGENERAL NURETTİN ERSİN — Çağırmaz
sa?... 

ORGENERAL HAYDAR SALTIK {Mili Gü
venlik Konseyi Genel Sefcretori) — <Sayra Başkanım, 
müsaade ederseniz şöyle düzeltebiliriz: 

«Deniz Alaka **e MemfaatSerî Yüksek K»ofdina®-
yon Rnrufa yılda en az âm defa *©ya gerektiğinde Baş-
bakaraan çağrası îizerin» toplarar^ 
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BAŞKAN — Bu şekilde daha iyi olur. Bu suret
le Başbakana bağlı olmaz; yılda muhakkak iki defa 
toplanacak demektir. 

3 ncü maddenin ikinci fıkrasını bu değişik şekliyle 
bir daha okutuyorum: 

«Deniz Alaka ve Menfaatleri Yüksek Koordinas
yon Kurulu yılda en az iki defa veya gerektiğinde Baş
bakanın çağrısı üzerine toplanır, Kurul denıiz işleri ile 
ilgili en üst düzeyde koordinasyon sağlar, bu konuda 
gerekli kararları alır.» 

BAŞKAN — 3 ncü madde üzerinde başka doz al
mak isteyen var mı?... Yoktur. 

3 ncü maddeyi bu değişik şekliyle oylarınıza su
nuyorum : Kabul edenler.. Etmeyenler... Kabul edil-
miptir. 

4 ncü maddeyi okutuyorum : 

Görev : 
. MADDE 4. — Başbakanlık Deniz Müsteşarlığının 

görevleri aşağıda belirtıilmıişitm 
Denizlerde ve iç sularımızda Devletin deniz alaka 

ve menfaatleri ile ilgili olarak; 
1. Deniz ticareti, deniz ticaret filosu ve gemi sa

nayiini teşvik ve geliştirmek üzere ulusal deniz politi
kasını tespit etmek, ilgili Bakanlıklar ve Devlet Plan
lama Teşkilatı ile koordine ve işbirliği yaparak Deniz 
Alaka ve Menfaatleri Yüksek Koordinasyon Kuruluna 
sunmak, genel kalkınma planlarına uygun ve bu plan
ları geliştiren programlar yapmak ve bunları izlemek, 

1. Uluslararası düzeyde denıiz işleri ile ilgili huku
ki, ekonomik, siyasi ve benzeri konuları, ilgili bakan
lıklarla koordine ve işbirliği yaparak ulusal hak ve men
faatlerimizin korunması yönlünden incelemek, 

3. Deniz konuları ile iligili hizmet gören bakan-
likları ve diğer kamu kuruluşlarını devletlin deniz po
litika ve stratejisi doğrultusunda yönlendirmek ve ara
larındaki koordinasyonu sağlamak, 

4. Su altı ve su içi canlı ve cansız kaynaklardan 
en ekonomik şekilde faydalanılmasını sağlamak için, 
inceleme ve koordinasyon yapmak, 

5. Araştırma ve geliştirme kurulları kurmak, 
6. Yurt düzeyinde denizciliği sevdirmek, etkin

leştirmek ve yaygınlaştırmak üzere gerekli düzenleme 
ve işbirliğini' yapmak, 

7. Deniz Alaka ve Menfaatleri Yüksek .Koordi
nasyon Kurulunun sekreterlik görevlerini yapmak ve 
kurul kararlarının uygulanmasını sağlamak, 

BAŞKAN — 4 ncü madde üzerinde «öz almak is
teyen var mit?... Yoktur. 
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Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilrnişltir. 

5 nci maddeyi okutuyorum : 
MADDE 5. — Başbakanlık Deniz Müsteşarlığı; 

Müsteşar Yardımcılıkları, Araştırma ve Geliştirme 
Kurulları ile Başbakanlıkça ihtiyaç duyulan diğer bi
rimlerden teşekkül eder. 

BAŞKAN — 5 nci «nadide üzeninde slöz almak is
teyen var mı?... Yoktur. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edemiler.. 
Etmeyenler... Kabul ©dimd t̂ljr. 

6 nci maddeyi ve ona bağlı Ek - 1 Sayılı Cetveli 
tto^yörûım : 

Kadro ve Atama : 
MADDE 6. — Başbâteattrik Deniz Müsteşarlığı 

kadrosu Ek - 1 say ıh cetvelde gösterinniştir. 

BAŞBAKANLIK 
DEMİZ MÜSTEŞARLIĞI KADROSU 

Derece ve Unlvanlar 

1. DERECE 
Müsteşar 
Müsteşar Yardımcısı 
Genel Sekreter 
Daliıre Başkanı 
Genel Müdür 
Genel Müdür Yrd. 
Müdür 
Uzman 
Uzman 

H3k : 1 

Adet Elk Oösterige 

Toplam 

2. DERECE 
Uzman 
Uzman Yrd. 
Memuı* 

3. DERECE 
Müdür 
Tercüman' 

4. DERECE 
Uzman 

;i 
1 
1 
3 
1 
'1' 
8! 
5 

16 

38 

2 
3 

.*' 

500 
500 
300 
300 
300 
200 
Ö0Ö 
200 
100 

100 

Toplam 

Toplanı 

50 

Derece ve UrUvaniar lAddt Elk Gösterge 

6. 

«. 

9. 

DERECE 
Şef 

DERECE 
Toplam 

İrtübaıt Memuru/Sekreter 
Daktilo 
Memur 

DERECE 
Şoför 
Odacı 

Toplam 

Toplara 
Genel Toptanı 

7 

7 

10 
(18 
!16 

44 

10 
14 

24 
129 

\BAŞKAN — 6 nci madde üzerinde söz almak 
isteyen var mı?.. Yoktur. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

7 ineli maddeyi okutuyorum r 

MADDE 7. — Deniz Müsteşarlığında görevlen
dirilecek personel 657 sayılı Devlet Memurları Ka
nununa tabidir. 

Gerektiğinde bu kuruluşta yerli ve yabancı uz
manlar sözleşmeli olarak çalıştırılabilir. 

BAŞKAN — 7 nci madde üzerinde söz alknak 
isteyen var mı?.. Yoktur. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul' edenler... 
Etmeyenler... Kabul «dikmiştir. 

8 nci maddeyi oikutuyorumı: 
Çeşitli Hükümler : 

MADDE 8. — Deniz Alaka ve Menfaatleri Yük
sek Koordinasyon Kurulunun görev ve faaliyetleri 
ile Başbakanlık Deniz Müsteşarlığının kuruluş, görev, 
yetki ve çalışma düzeni Başbakanlıkça bu kanunun 
yürürlüğe girmesinden sonra aJLtı ay içlinde çıkarıla
cak bir yönetmelikle belirlenir. 

IBAŞKJAN — 8 nci madde üzerinde söz almak is
teyen var mı?.. Yoktur. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Geçici madde l'i okutuyorum. 
GEÇtCÎ MADDE 1. — Bu Teşkilatın icap ettir

diği masraflar 1981 Mali Yılı Başbakanlık Bütçesi
nin ilgili tertiplerinden karşılanır. Bu maksatla yeni-
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den açıkcalk tertiplere akıbarmakr yapmaya Malıiye 
IBaJcaru mezundur. 

BAŞKAN — Geçici madde 1 üzeninde söz almalk 
(isteyen var mı?.. Yoktur. 

Geçici maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul 
edenler... Etmıeyeniler... Kabul edilmiştir. 

9 ncu maddeyi lokutuyoruım : 

Yürürlük : 
İMADDE 9. — Bu Kanun yayımı 'tarihinde yü

rürlüğe girer. 

(BAŞKAN — 9 ncu madde üzerinde söz almalk 
isteyen vaır mı?.. Yoktur. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edümiştir. 

. . . .>. . . 

10 ncu maddeyi (okutuyorum : 
Yürütme : 
MADDE 10. Bu Kanunu Bakanlar Kurulu yürü

tün 
ıBAŞKAN — 10 ncu madde üzerinde söz almak 

isteyen var mı?.. Yoktur. 
.Maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kaıbul edenler... 

Etmeyenfter... Kabul edilmiştir. 
Tasarının tümünü oylarınıza sunuyorum: Kabul 

•edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Efendim, gündemliırnıizde görüşülecek başka konu 

bulunmadığından : 
21 Ağustos 1981 Cuma günü saat 17.00'de topla

nılmak üzere bMeşimii kapatıyorum. 
•Hepinize teşekkür ederim. 

Kapanma Saati : 1545 T, 

..<.... 
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MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ 
GÜNDEMİ 

68 NCt BİRLEŞİM 

2Q Ağustos 1981 Perşemfre 

Saat : 14.00 

I. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ 
1. — 657 saydı Devlet Memurları Kanununun 

Değişik 59 ncu Maddesine İBir Fılkra İlavesine Dair 
Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyonu Raporu. 
(1 /Iİ00) (S. Sayısı : 247 ve 247'ye 1 noi Ek) 

2. — 357 Sayılı Aslkeri HâMmler Kanununa 
2219 Sayılı Kanunla Eklenen Ek-5 not Maddenin 1 
ve 2 inci Fıkralarıran DeğaştiriMıesıi Hakkında Ka
nun TeMifii ve Mil'M Savunma Komisyonu Raporu. 
(2/64) ı(S. Sayısı: 249) 

3. — 926 Saytk Türk SüaMt Kuvvetleri Personel 
Kanununa İBir Ek Geçici Madde Ektenmesi Hak
kında Kanun Teklifi ve M'illi Savurana Komisyonu 
Raporu. (2/65) {S. Sayısı: 250) 

4. — Başbakanlık Deniz Teşfldöatı Hakkında Ka
nun Tasarısı ve İhtisas Komisyonu Raporu. (1/204>> 
(S. Sayısı : 251) 

• ı mmm t • 

\ 





MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ S. Sayısı : 247'ye 1 nci EK 

657 Sayılı Devlet Memurları Kanununun Değişik 59 ncu Maddesi
ne Bir Frfkra İlavesine Dair Kanun Tasarısı ve İçişleri Komisyo

nu Raporu. ( î / 1 0 0 ) 

İçişleri Komisyonu Raporu 

TC 
Milli Güvenlik Konseyi 

İçişleri Komisyonu 
Esas No. : 1/100 
Karar No. : 15 

19 Ağustos 1981 

MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ BAŞKANLIĞINA 

Milli Güvenlik Konseyinin 67 nci birleşiminde Komisyonumuza iade edilen Kanun tasarısı ilgili Adale' 
ve Maliye Bakanlıkları temsilcilerinin iştirakiyle Komisyonumuzda yeniden incelendi. 

Kanun tasarısının geçici maddesi, tasarının gerekçesi de gözönünde bulundurulmak suretiyle yeniden dü
zenlenmiştir. Komisyonumuzca hazırlanan geçici madde metniyle, Adalet Bakanlığında mevcut Bakanlık Baş-
müşavirliği, Bakanlık Müşavirliği, Bakanlık Özel Müşavirliği, Basın ve Halkla İlişkiler Müşavirliği unvan 
lan ve kadroları kaldırılmıştır. 

Unvanları ve kadroları kaldırılanların emekli müktesepleri ile atanmalarını sağlamak için Adalet Bakan
lığına ek ikadrolar tahsis edilmiştir. Bu ek kadrolar, unvan ve kadroları kaldırılanların atanmalarına imkân 
sağlamak amacıyla sınırlı bir şekilde getirilmiştir. 

Unvan ve kadroları kaldırılanlar yönünden ihtiyaç bittiğinde bu kadrolar kendiliğinden kalkmış olacaktır 

Milli Güvenlik Konseyinin onayına saygı ile arz olunur. 

Başkan 
Muzaffer BAŞKAYNAK 

(Hâkim Tuğgeneral 

Üye 
Ersin ESEROL 
Hâkim Yarbay 

Üye 
Zeki GÜNGÖR 
Hv. Hâk. Albay 

Üye 
M. Tevfik ODMAN 

Dz. Hâk. Ön Yzb. 

Üye 
İsmet ONUR 
Hâfcim Albay 

Üye 
Sait REZAKİ 

Adalet Bakanlığı 
Kan. Pln. Araş. Başrnüşaviri 

Üye 
Abdullah KESKİ 
Maliye Bakanlığı 

Bütçe Mali Kontrol Genel Md. Yrd. 



HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

657 Sayılı Devlet Memurları Kanununun Değişik 
59 ncu .Maddesine Bir Fıkra İlavesine Dair Kanun 

Tasarısı 

MADDE 1. — 657 sayılı Devlet Memurları Ka
nununun Değişik 59 ncu Maddesine aşağıdaki fıkra 
eklenmiştir. 

«Birinci fıkra hükmü Bakanlık Özel Kalem Mü
dürlüğü dışında Adalet Bakanlığında uygulanmaz.» 

GEÇİCİ MADDE 1. — Adalet Bakanlığında 
mevcut Bakanlık Başmüşavirliği, Bakanlık Özel Mü
şavirliği, Bakanlık Müşavirliği ve Basın ve Halkla 
İlişkiler Müşaviri unvanları kaldırılmıştır. Bu unvan
lara tahsis edilmiş kadrolar. Adalet Bakanlığı mer
kez ve taşra teşkilatında, Bakanlıkça ihdas edilecek 
görevler için kullanılır. 

Yukarıdaki fıkra hükmü gereğince unvanları kal
dırılan Bakanlık Başmüşavirleri, Bakanlık Özel Mü
şavirleri, Bakanlık Müşavirleri ile Basın ve Halkla 
İlişkiler Müşaviri, Adalet Bakanlığının merkez veya 
taşra kuruluşlarında münhal veya birinci fıkra gere
ğince ihdas edilecek görevlere Adalet Bakanınca, 
emekli müktesep hak kadro ve maaşlarıyla en geç bir 
ay içinde atanırlar. 

Bunlardan emekli müktesep hak kadrolarının üze
rinde bir kadroya atananlar için bu kadrolar mükte
sep hak teşkil etmez. Bunların maaşları bu kadrolar 
karşılık tutularak emekli müktesep haklan üzerinden 
ödenir. 

MADDE 2. — Bu Kanun hükümleri yayımını ta
kip eden aybaşından itibaren yürürlüğe girer. 

MADDE 3. — Bu Kanunu Bakanlar Kurulu yü
rütür, 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU METNİ 

657 Sayılı Devlet Memurları Kanununun Değişik 
59 ncu Maldldestine Bir Fıkra ll^vesüne Daıir Kanun 

Tasarısı 

MADDE 1. — 657 sayılı Devlet Memurları Ka
nununun Değişik 59 ncu Maddesine aşağıdaki fıkra 
eklenmiştir. 

«Birinci fıkra hükmü Bakanlık Özel Kalem Mü
dürlüğü dışında Adalet Bakanlığında uygulanmaz.» 

GEÇİCİ MADDE — Adalet Bakanlığında mev
cut Bakanlık Başmüşavirliği, Bakanlık Müşavirliği, 
Bakanlık Özel Müşavirliği, Basın ve Halkla İlişkiler 
Müşavirliği unvanları ve kadroları kaldırılmıştır. 

Yukarıdaki fıkra hükümleri gereğince unvanları 
ve kadroları kaldırılanlar için ve ihtiyaç 'bittiğinde 
kapanmak kaydıyla Adalet Bakanlığına aşağıdaki 
kadrolar ek olarak tahsis edilmiştir. 

Birinci fıkrada belirtilen kadrolarda halen görev
li bulunanlar bu Kanunla verilen emekli müktesep
lerine uygun kadrolara en geç ıbir ay içinde atanırlar 
ve 'bunlar atandıkları görevin unvanını taşırlar. 

Ek Kadrolar 
Derece Sınıf Adet 

1 Genel İdare Hizmetleri 1 
2 » » » 4 
5 » ı» » 2 
7 » » » 1 
9 >> » » 2 

'MADDE 2. — Tasarının 2 nci maddesi aynen 
benimsenmiştir. 

MADDE 3. — Tasarının 3 ncü maddesi aynen 
benimsenmiştir. 

. .<••• >m< 

Milli Oüvenli'k Konseyi (S. Saynsı : 247'ye 1 nci ek) 
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MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ S. Sayısı: 249 
357 Sayılı Askeri Hâkimler Kanununa 2219 Sayılı Kanunla Ekle
nen Ek - 5 nci Maddenin 1 ve 2 nci Fıkralarının Değiştirilmesi 
Hakkında Kanun Teklifi ve Milli Savunma Komisyonu Raporu. 

(2 /64 ) 

MİLLÎ GÜVENLİK KONSEYİ BAŞKANLIĞINA 
17 Ağustos 1981 

3S7 Sayılı Askerî iHâkümter Kanununa 2219 Sayılı Kanunla Eklenen Ek - 5 nci Maddenin 1 ve 2 nci Fikra-
flarının Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi ve gerdkçesj dkte sumihnuştıır. 

Gereğini arz eidestim. 
Sedat CELASUN 
Orgeneral 
Jandarma Genel Komutanı ve 
'MÜIB Güvenlik Konseyi Üyesi 

G E R E K Ç E 
926 Sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununun 117 nci mıadldâsimldle yer alan «'Barıişıta,'kıta, karargâh 

ve kurumlar kadrosunda gösterilen rütbelerden ast rütbe ile asil olarak klimse atanamaz.» şeklindeki hüküm As
keri Yargıtay Başkanı, Başsavcısı ve II nci Başkanın atama statüsü ile bağdaşmamaktadır. 

Anayasanın l^l nci ve l'öOO sayılı Askeri Yargıtay Kanununun 13 ncü maddeleri Askeri Yargıtay Başka
nı, Başsavcısı, II nci Başkanı Askeri Yargıtay üyeleri arasından rütbe ve kıdem sırasına göre atanma esasını 
getirmiştir. 

357 sayılı Kanuna 2219 sayılı Kanunla eklenen Ek - 5 nci maddede Askeri Yargıtay Başkanının rütbesi 
Tümgenerali - Tümamiral, Başsavcı ve II nci Başkanının rütbeleri ise Tuğgeneral - Tuğamiral olarak gösteril-
rniilştir. 

Aslkeri Yargıtay'da bu kadrolara; atanacak kadro rütbesinde üye bulunmadığı takdirde vekil olarak ata
ma yapılması zorunluluğu çıktığından bu makamlara rütbe ve kıdem sırası muhafaza edilmek kaydıyla ast 
rütbeden asil olarak atama yapılmasını sağlamak amacıyla bu Kanun teklifi hazırlanmıştır. 

JVfllHi Savunma Komisyonu Rlaporu 
Milli Güvenlik Konseyi 

Milli Savunma Komisyonu 19 Ağustos 1981 
Esas No. : 2/64 
Karar No. : 29 

MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ BAŞKANLIĞINA 
Jandarma Genel Komutanı ve Milli Güvenlik Konseyi Üy&si Orgeneral Sedat CELASUN tarafından ha

zırlanan «357 Sayılı Askeri Hâkimler Kanununa 2219 Sayılı Kanunla Eklenen Bk - 5 nci Maddenin 1 ve 2 
nci Fıkralarının Değiştirilmesi Halkkmda Kanun Teklifi» Komisyonumuzda görüşülmüştür. 

Kanun teklifinin gerekçesinde açık olarak belirtilen nedenler gözonünde bulundurularak yapılan müzakeresi 
sonunda tümünün kabulü ile maddelerinin görüşülmesine geçilmiş ve teklifin maddeleri dahi ayrı ayrı aynen 
benimsenmiştir. 

Kanun teklifi, gerekçesi ve raporumuz MİMİ Güvenlik Konseyinin onayına arz olunur. 
İBaşkan füya Üya 

Muzaffer BASKAYNAK İsmet ONUR Ersin ESEROL 
Hâkim Tuğgeneral Hâkim Albaıy Hâkim Yarbay 

Üye 
M. Tevftk ODMAN 
Dz. Hâk. ön. Yzlb. 
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TEKLİF 

357 Sayılı Askeri (HâMer Kanununa 2219 Saydı Kanunla Eklenen Ek - 5 nci Maddenin 1 ve 2 nd Fıkraları
nın DeğeştMmesi IHaklkında Kanun Teklifi 

MADDE 1. — 26 Ekim 1963 gün ve 357 Sayılı Askeri Hâkimler Kanununa, 27 Mart 1979 gün ve 2219 Sayı
lı Kanunla eklenen Ek - 5 nüi maddenin 1 ve 2 nci fıkra lan aşağıdaki ş'ekide değiştirifaiştir. 

«Askeri Yargıtay Başkanının rütbesi Tümgeneral veya Tümamiraldir. Başsaivcısı ile II nci Başkanının rüt
beleri Tuğgeneral veya Tuğamiraldir. Askeri Yargıtayda 'bu rütbelerde üye bulunmadığı talkdirde daha ast rüt-
bedekiler, rütbe ve kıdem sırasına göre Kanunun yük selmeye ait hükümleri saklı kalmak kaydıyla bu makam
lara asaleten atanırlar. 

Bu rütbeler, 926 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununda gösterilen miktarlar dışında tutulur.» 

MADDE 2. — Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

MADDE 3. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür., 

Milli Güvenlik Konseyi î(S. Sayısı : 249) 
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MİLLÎ SAVUNMA KOMİSYONU METNİ 

357 Sayılı Atfaeıti Hakl&nler Kanununa 2219 Sajyıh Kanunla Eklenen Ek - 5 nci Maddenin 1 ve 2 ncî Fı3<ntfarı-
nuı DeğiştMmesi HaMunda Kanun Teklifi 

MADDE 1. — Teklifin 1 nci maddesi aynen benimsenmiştir. 

MADDE 2. — Teklifin 2 nci mıaddbsd aynen benim denmiştir. 

MADDE 3. — Teklifin 3 ncü maddesi aynen benimsenmiştir. 

Milli Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 249) 





MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ S. Sayısı : 250 
926 Sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununa Bir Ek 
Geçici Madde Eklenmesi Hakkında Kanun Teklifi ve Milli Sa

vunma Komisyonu Raporu. (2/65) 

MİLLİ GÜVENLİK. KONSEYİ BAŞKANLIĞINA 

17 Ağustos 1981 

926 sayılı Türk Sİlalılı Kuvvetleri Personel Kanununa Bir Ek Geçici Madde Eklenmesi Hakkında Kamun 
Teklifi ve gerekçesi ekte sunulmuştur. 

Gereğini emürlerlne tarz ederini. 

Nurettin ERSİN 
Orgeneral 
K. K. K. re Milli Güvenlik 
Konseyi Üyesi 

GEREKÇE 

Türk SüaMi Kim/etlerinin alsli ıgörevimin yanı sıraı ülke yönetimine ve bütün, yurtta ilan edilmiş bühınan 
sıkıyönetime ilişkin görevleri dikkate alınarak; Milli Güvenlik Konseyinin 'devaımı süresince Silahlı Kuvvet
lerdeki hizmet ve görev İhtiyacının zorunlu kıldığı hallerde rütbe ıbekleme süresini tamamlamış olan orgeneral veya 
oraımirali'n bilgi ve tecrübesinden yararlanmaık üzere rütbe bekleme süresinin 'bir yıla kadar uzatüabiiknesini te
rdin amacıyla kanun teklifi hazırlanmıştır. 

Milli Savunma KotmlsiYonu Raporu 

Milli Güvenlik Konseyi 
Milli Savunma Komisyonu 

Esas No. : 2/65 19 Ağustos 1981 
Karar No. : 28 

MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ BAŞKANLIĞINA 

Kara Kuvvetleri Komutanı ve Milli Güvenlik Konseyi Üyesi Orgeneral Nurettin ERSİN tarafından hazır
lanan «926 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununa Bir Ek Geçici Madde Eklenmesi Hakkında Ka
nun Teklifi» Gendfkuırmay Başkanlığı temsilcisinin de iştirakiyle Komisyonumuzda! görüşüldü. 

Teklifin tümü görüşülerek benimsendikten sonra maddelerin görüşütaesine geçildi ve 926 sayılı Kanuna 
Ek Geçici 38 nci madde ilavesine ilişkin çerçeve birmdmadde ile yürürKilk ve yürültmeye ilişkin ikıitaoi ve üçüncü 
maddeler de görüşülerek aynen benimsendi. 

Kanun teklifi gerekçesi ve raporumuz Milli Güvenük Konseyinin onayına ısaıyigı ile arz olunur. 

Başkan Üye Üye 
Muzaffer BAŞKAYNAK İsmet ONUR Mehmet VURAL 

Hâkim Tuğgeneral Hâkim ADbay Kurmay Albay 
Üya Üye 

Ersin ESEROL M., Tevfik ODMAN 
Hâkim Yarbay Ete. Hâk. ön. Yzb. 
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TEKLİF 

926 Sayılı Titak SiMılı Kuvvetleri Personel Kanu
nuna Bir Ek Geçici M'adde Eklenlmesi Hakkında 

Kanun Teklifi 

MADDE 1. — 926 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri 
Personel Kanunuma aşağıdaki ek geçici madde 38 ek
lenmiştir. 

EK GEÇİCİ MADDE 38. — Zorunlu hallerde 
hizmet ve görev ihtiyacı nedeniyle hizmetle devam et
mesinde zaruret görülen orgeneral veya orataniralin 
rültlbe bdkleme küresi; Kuıvveit Komütanıınin lüzum 
göstermesi üzerine, Mili Güvenlik Konseyince bir 
yıla kadar uzatılabilir. Bu uzatma süresi gerektiğinde 
'Milli Güvenlik Konseyince sona erdlirilelbilir. 

Bu suretle rütibe bekleme süresi uzatılan orgeneral 
veya oramiral rütfbeye mahsus yaş haddini geçemez 
ve 49 ncu malddenin (b) bendinde gösterilen miktar 
dışına çıkarılır. 

MADDE 2. — Bu Kanun yayımı tarihinde yürür
lüğe girer. 

MADDE 3. 
Kurulu yürütür. 

Bu Kanun hükümlerini Bakanlar 

MİLLİ SAVUNMA KOMİSYONU METNİ 

926 Sayılı Türk Süalılı Kuvvetleri Personel Kamu 
ımınıa Bir Ek Geçici Madde EkJemimesli Halklkıındi 

Kamın Teklifi 

MADDE 1. 
nimsenımiştir. 

Teikliifin 1 noi maddesi aynen 'be 

MADDE 2. 
nimsenmiştir. 

MADDE 3. 
nimsenmiştir. 

Teklifin 2 nci maddesi aynen b 

Teiklifin 3 ncü maddesi aynen t 

Milli Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 250) 



MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ S. Sayısı : 251 

Başbakanlık Deniz Teşkilatı Hakkında Kanun Tasarısı ve İhtisas 
Komisyonu Raporu (1 /204) 

T. C. 
Başbakanlık 21 Temmuz 1991 

Kanunlar ve Kararlar 
Tetkik Dairesi 

Başkanlığı 
Sayı : 101-910/05065 

MtLLt GÜVENLİK KİONSBYİ BAŞKANLIĞINA 

Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kımıltında 1K6 . 7 . 1981 tarihinde kararlaştırılan Başbakanlık Deniz Teş
kilâtı Hakktrtda Kanım Tasarısı» İlle gerekçesi dkli olarak gönderilmiştir. 

'Gereğini «mirlerine arz ederim. 
Bülend Ulusu 

GENEL GEREKÇE 

ıBürün. Dünya Devletlerinin, süratle kalkınmak ve elde ettikleri refah düzeyindeki yaşamlarını sürdür-
rdbitmek için dünya denizlerinden azami ölçüde yararlanabilmek üzere gerek aleni gerekse gizli olarak bü
yük bir mücadele verdikleri bir ortamda üç yanı denizlerle çevrili yurdumuzun deniz alaka ve menfaatle
rimden payına düşeni almadığı herkesçe bilinen bir gerçektir. 

ıDenizler'den istifadenin temel şartlarından biride, denizleri bütün özellikleri ile tanımak ve öğrenmek
tir, Bu husus ise zahmetli ve masraflı bir hizmet ile özel bilgi ve beceriyi gerekli kılmaktadır. Bu beceri 
ve özel bilginin yaygınlaşması Milletin büyük bir çoğunluğunun denizlerden istifade etmesi kültürüne sa
hip «olunması ile mümikün olabiir. Bunun için de leniz alalka ve menfaatleri konusunda bilinçli bir kamuoyu 
yaratılmasına ve bütün Milletçe elele denizlerden faydalanılmak üzere faaliyette bulunmaya gerek vardır. 

Denizlerden istifade de bu şekil kitle halinde hizmetin verknl'iliğinmıde birleşen hizmetler oranında 
artacağı tabiidir. 

Bugün devletin ve fertlerin denize dönük çoık çeşitli ve etkin faaliyetleri meveutsada bunları daha eko
nomik ve daha verimli bir neticeye götürecek, onlara ışık tutacak, faaliyetlerinde birlik ve beraberliği sağ
layacak herhangi bir plan veya program yoktur. Bu şekil münferit faaliyetler neticesinde atılan her adım 
ve yapılan her hizmet denizlerden faydalanılmak yerine devlete ve hizmet verenlere ekseri hallerde daha 
zararlı veya hiç değilse daha az kârlı bir durum arz etmektedir. 

Bugün deniz taşımacılığı ve buna uygun liman işletmelerindeki gelişmeler günü gününe takip edile
mediğinden, denizlerden faydalanılamadığı gibi bunu takip eden diğer denizci devletlerimde hegomonyası al
tına girilmekte ve devlet büyük kayıplara uğratılmaktadır. 

Devletin ithalat ve ihracat rejiminde en ekonomik ulaştırma yolunun deniz yolu olduğu kabul edildiği 
halde halen devletin deniz ticareti ve deniz ulaştırmasına ait Ulusal bir politikasının eksikliği herkesçe ve 
heryerde ifade edilmektedir. 

Dünyanın içinde bulunduğu ekonomik darboğazda insan geçiminin artan nüfus karşısında denizden 
en yararlı bir şekilde faydalanılması hiç üzerinde durulmayan konularımızm başımda gelmekte, deniz ürün
leri ve bunlardan faylammada bilimsel ve planlı bir yol halen çizilememektedir. 
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Türkiye'nin ithalat ve ihracatında deniz ulaştırması ihracat eşyamızın % 24'ü Türk gemileri ile 
% 76̂ sı isle yabancı bayraklı gemilerle ithalat eşyamızın % 33'ü Türk Gemileri ile % 671si yabancı bay
raklı gemilerle taşınmıştır. 1980 yılı istati's'tliklerine göre yalnızca kendi ithalat ve ihracatımızda bize düşen 
taşımacılık hizmetinin kendi gemilerimizle gerçekleştirebilecek bir ulusal deniz taşımacılığımıza ait plan 
yapıp gerçekleştirilebilirse dış ticaret açığı derhal kapanacak ve Türkiye kendi kendine yeterli bir duruma 
gelebilecektir. 

Kabotaj haklarımız mahfuz tutulduğu halde büyük bir ümitle bağlı olduğumuz turizm konusunda da 
sahillerimizde yabancı bandıralı gemi ve yatları her zaman görmek mümkündür. 

Bütün bu hususlarda müstakil olarak faaliyet gösteren plan ve programlar yapan çeşitli devlet ve özel 
kuruluşların faaliyetlerini yönlendirecek onlara ışık tutarak faaliyet yerinde ve yatırımlarında daha rasyo
nel neticelere ulaşmalarını sağlayacak ulusal bir deniz politikasını tespit ve tayin edecek faaliyetlerinde iş 
birliği ve koordinasyonu sağlayacak bir kuruluşun gerek olduğu muhakkaktır. 

İBu kuruluş denize dönük her türlü hizmette planlayıcı bir rol oynayacaktır. Yakın bir gelecekte Türki
ye'nin ortak pazara tam üye olarak girmesi halinde ortak pazar ülkeleri ile olan iühalat ve ihracatımızda 
vuku bulacak gelişmelerin deniz ticaretimizi de büyük ölçüde etkileyeceği şüphesizdir. Bütün bu görüşlerin 
paralelinde milli bir deniz politikasını saptayacak ve icra makamlarına yön verecek bir kuruluşa olan ge

reksinime bir çok kuruluşlar tarafından her seferinde açıkça ortaya konmuştur. Ulaştırma Ba
kanlığı Danışma Yüksek Kurulunun 1974 yılındaki toplantısının VI ncı oturumunda alman ka
rardan beri çeşitli tarihilerde yapılan toplantı 've etütlerde böyle bir kuruluşun teşkili karar al
tına alınmış, 1977 senesinde «Deniz ile ilişkilerimizin ve denizciliğimizin geliştirilememesi nedenleri» hak
kında bir komisyon kurularak Meclis Araştırması yapılmış ve en son olarakta Aralık 1980 tarihinde yapı
lan «Seyir ve Hidrografi Hizmetleri Plan ve Koordinasyon Kurulu» nda alman kararlar gereğince Genelkur
may Başkanlığınca 12 Mayıs 19811 tarihli bir yazıyla, 

.Denizlere yönelik her türlü bilimsel araştırmalar ile denizlerle ilgili tüm faaliyetlerin kanalize edilme
si. 

'Denizle ilgili her türlü ulusal hak ve menfaatlerimizin korunması ile uluslararası ili siklileri kapsaya
cak kısa ve uzun vadeli hedefleri belirleyecek bir devlet politikasının tespiti. 

İstenmektedir. Bütün bu görüşlerin ışığı altında Başbakanlık Deniz Müsteşarlığının kurulması bir za
ruret olarak görülmek'tedir. 

MADDE GEREKÇELERİ 

Madde 1. — Bu madde ile Başbakanlığa bağlı Deniz Teşkilatının kurulması ve hukuki bünyesi belirtil
mektedir. 

Madde 2. — Kuruluşun görevleri belirlenmektedir. Kuruluşun anafaaliyet ve konuları, esas itibariyle ulu
sal deniz politikasını ve uygulanacak deniz stratejisini tayin ve tespit ile ilgili Bakanlık ve Kuruluşlar arasın
daki işbirliği ve koordine görevini ifa etmekte, ayrıca Bakanlıkların çalışmalarında birbirlerine karışan konu
lara açıklık getirecek plan ve programları üstlenecek 'hizmette sürat sağlamaktadır. 

Madde 3. — Teşkilatın, Deniz işleri Yüksek Koordinasyon Kurulu ve Başbakanlık Deniz Müsteşarlığın
dan oluşması öngörülmektedir. 

Madde 4. — Deniz İşleri Yüksek Koordinasyon Kurulunun kimlerden oluşacağı belirlenmektedir. 
Madde 5. — Başbakanlık Deniz Müsteşarlığının birimleri belirtilmektedir. 
Madde 6. — Müsteşarlığın kadrolarının kanuna bağlı cetvelde gösterilmesi hükme bağlanmaktadır. 
Madde 7. — Teşkilatın çalışmalarında gerekli serbestlyeti elinde tutabilmesi, hizmetin gerektirdiği değişik-

likıleri süratle sağlayabilmesi amacıyla alt kuruluş görev, yetki ve sorumlulukların bir yönetmelikle belirlenmesi 
öngörülmektedir. 
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Madde 8. — Ulusal Deniz Politikası ile kuVvet hedefleri birbirini tamamlayan bir bütündür. Bu nedenle 
'hizmette birbirini tamamlayıcı ve ayrılmaz bir bütün olarak mütalaa, edilen plan ve stratejilerin oluşturulma
sında bu kuruluşun çalışmalarına yön verecek en üst düzeydeki bir yöneticinin atanmasında Deniz Kuvvet
leri Komutanlığının mütalaasının alınmasında büyük yarar görülmüştür. ' 

Madde 9. — Teşkilattaki görevlere atanacak personelin atama bjçimi, özlük hakları ve ücret rejimi tespit 
©dilmektedir. Teşkilat bilimsel araştırmada ulusal bir politika ve stratejinin saptanmasını öngörmektedir. Bu 
nedenle hizm'ette ihtisaslaşmış ve/veya ilmi kariyere sahip personel çalıştırılması öngörülmektedir. Bu amaçla 
genel hükümlere göre çalıştırılacak sözleşmeli personele ödenmesi öngörülen ücret tavanının iki katını aşma-
majk üzere verilecek ücretle sözleşmeli personel çalıştırılması öngörülmekte ancak bu statüde çalıştırılacak 
kişi sayısı (30i) ile sınırlandırılmaktadır. 

Bunlardan emekli olanların, emekli aylıkları kesil mök'sizin Başbakan veya ilgili Bakan onayı ile çalıştırıla
bilecekleri hükmü getirilmektedir. 

Kamu kurum ve 'kuruluşlarında görevli bilgi ve becerisinden yararlanılacak elemanların bu kuruluşta ça
lıştırılması amacıyla kadrodan ait oldukları kurumda kalmak koşuluyla eleman temini de mümkün kılınmak
ta, 926 sayılı Kanunun 124 ncü maddesine göre Deniz Kuvvetleri Komutanlığına mensup subayların hizmetle
rinden yararlanılabilmesi de hükme bağlanmaktadır. 

Ayrıca Teşkilat 2490 sayılı Kanun kapsamı dışında bırakılmakta ve bütçesinin Başbakanlık bütçesi içinde 
yer alması öngörülmektedir. 

Geçici Madde 1. — 198̂ 1 yılında Teşkilat için gerekli masrafların Başbakanlık bütçesinden karşılanması, bu 
amaçla yeniden açılacak tertiplere Maliye Bakanlığınca aktarma yapılabilmesi hükme bağlanmaktadır. 

Madde 10 - 11. — Kanunun yürürlük ve yürütme hükümleridir. 

İhtisas Komisyonu Raporu 

Milli Güvenlik Konseyi 
İhtisas Komisyonu 19 Ağustos 1981 
Esas No. : 1/204 
Karlar No. : 59 

MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ BAŞKANLIĞINA 

1. Bakanlar Kurulu tarafından 21 .7.1981 tarihinde 101-910/ 05065 sayılı yazı ile Milli Güvenlik Kon
seyi Başkanlığına sunulan «Başbakanlık Deniz Teşkilatı Hakkında Kanun Tasarısı» ilgili Bakanlık temsilcile-
rinin de katıldığı Komisyonumuz toplantısında görüşülmüştür. 

Deniz konularında müstakil 'olarak faaliyet gösteren plan ve programlar yapan çeşitli devlet ve özel kuruluş
ların faali'yetlerini yöndendirecek, ışık tutacak, yatırımlarda daıha rasyonel neticelere ulaşılmasını sağlayacak 
ulusal bir deniz politikasını tespit ve tayin edecek, faaliyetlerde işbirliği ve koordinasyonu sağlayacak bir ku
ruluşa 'olan fctiyaç nedeni ile ıbu kanun tasarısı hazırlanmıştır. 

2. Kanun tasarısının kuruluş, görev, teşkilat, kadro ve atama ve çeşitli hükümlerden oluşan metninin kuru
luş, teşkilat, görev, kadro ve atama ve çeşitli hükümler halinde sıralanması tensiplerine arz edilmiştir. 

3. Kanun tasarısının 1 ncü maddesinde Başbakanlığa bağlı Başbakanlık Deniz Teşkilatı kurulmasına iliş
kin hükmün aynen muhafaza edilmesi, Başbakanın yetkilerini bir Devlet Bakanı veya Başbakan Yardımcısına 
devrine ilişkin ifadenin Deniz Teşkilatı içinde ilgili Devlet Bakanının da bulunması nedeniyle tasarı metnin
den çıkarılması tasviplerine sunulmuştur. 

4. İkinci maddede Başbakanlık Deniz Teşkilatının unsurları belirtilmiştir. Tasarıida Deniz İşleri Koordi
nasyon Kurulu olarak isimlendirilen kurulun adının faaliyet alanının tanımı bakımından «Deniz Alaka ve Men
faatleri Yüksek Koordinasyon Kurulu» olarak değiştir ilmesi emirlerine arz edilmiştir. 
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5t Üçüncü maddede, Dertrz Alaka ve Menfaaltleri Yüksek Koordinasyon Kurulunun teşekkül tarzı ve gö
revinin aynen (muhafazası, Başbakanın çağrısı üzenine yılda iki döfa toplanması tensiplerine sunulmuştur. 

6. Dördüncü maddede Başbakanlık Demiz Müsteşarlığının görevleri sıralanmıştır. Tasarıdaki görevlerden 
diğer (kuruluşların yetki ve sOrulmlüluk sahalarına girecek mahiyette goblenlerin çıkarılması suretiyle madde 
metni düzenlenerek tensiplerinle arz edilmiştir. 

7. (Beşinci maddede, Başbakanlık Deniz Müsteşarlığı 'birimleri, 6 ncı madde de Müsteşarlığın kadrosu be
lirtilmiş, küçük hirilmler metinden çukarılarak Başbakanlıkça ihtiyaca göre teşekkül etitirilecek şekilde düzenlen
miş ve emirlerine arz edillmi'ştttr. 

8. Yedinci maddede tasarıdaki teşkilatın özlük halklarına iişkin hususların 657 sayılı Devlet Memurları 
Kanununa ıtalbi olması ve sözleşmeli personel çalıştırılmasına imkan veren hükme yer verilmesi yeterli mü
talaa edilerek tensiplerine sunulmuştur. 

9. Tasarıdaiki 8 nci maddelde Deniz Müsteşarının atamasına İlişkin hüküm kaldırılarak yerine çıkarıla
cak yönetmelikle ilgili hükümlere yer verilmesi- emirlerine arz edilmiştir. 

10. Geçici 1 neti madde ile 1981 yılı bütçesinde yapılacak aktarmalara ilişkin hükme yer verilmişi 9 ve 
10 ncu maddeler 'yürürlük ve yürütme maddesi olarak düzenlenmiştir. 

Temsiplerine arz olunur. 

Başkan Üye Üye 
Cumhur EVCİL Nusret KÖKEN Kemal YILMAZ 
Kurmay Albay Dz. Kur. Yb. Kurmay. Yb. 

Üye Üye 
Dinçer İNCE İsmet ÇETİNKAYA 

Kur. Bnlb. Kur. Bnb. 
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HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

Başbakanlık Deniz Teşkilatı Halikında Kanun Tasarısı 

Kuruluş : 

MADDE 1. — Başbalkanlığa bağlı Başbakanlık Deniz Teşkilatı kurulmuştur. Başbakan, teşkilatın 
yönetimi ile ilgili yetkilerini Devlet Bakanı veya Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı vasıtasıyla kullana
bilir, 

Görev : 

MADDE 2. — Başbakanlik Deniz Müsteşarlığının görevleri aşağıda belirtilmiştir. 
Akarsu, göl, deniz geçiti ve denizlerimizle, açık denizlerde; 

a) Türkiye Cumhuriyetinin egemenliği, deniz alaka ve menfaatleri, güvenliği - ekonomik ve sosyal, po
litika ve stratejilerini tayin ve tespit etmek ve bunları neticelendirmek, 

b) ıDevletin deniz alaka ve menfaatleri ile ilgili deniz ticareti, deniz ticaret filosu ve gemi sanayiini teş
vik ve geliştirmek üzere Ulusal Deniz Politikasını tespit etmek, plan ve program yapmak ve bunu denetle
yerek neticelendirmek, 

c) Uluslararası ilişkilerde ilgili Bakanlıklarla koordine ve işbirliği yapmak, uiusal hak ve menfaatleri en 
yararlı bir şekilde tayin ve tespit etmek, uluslararası hukuki sorunları çözümlemek, 

d) Plan ve projeleri geliştirmek üzere araştırma ve geliştirme kurulları kurmak, 
Su altı ve su içi canlı ve cansız kaynakları değerlendirmek ve bunlardan en ekonomik şekilde faydala

nılmasını sağlamak, 
e) Deniz konuları ile ilgili hizmet gören Bakanlıklar ve diğer kamu kuruluşlarını Devletin Deniz Politi

ka ve stratejisi doğrultusunda yönlendirmek ve aralarındaki koordinasyonu sağlamak, 
f) 'Yurt düzeyinde denizciliği yaygınlaştırmak üzere gerekli düzenleme ve işbirliğini yapmak, 
g) Deniz İşleri Yüksek Koordinasyon Kuruluna Sekreteryalık yapmak ve bu Kurulun aldığı kararların 

uygulanmasını sağlamak. 

Teşkilat : 

MADDE 3. — Başjbakanlik Deniz Teşkilatı; «Deniz işleri Yüksek Koordinasyon Kurulu» ve «Başbakanlık 
Deniz Müsteşarlığı» ndan oii'şur. 

MADDE 4. — Deniz İşleri Yüksek Koordinasyon Kurulu; 
Başbakan Başkanlığında, ilgili Devlet Bakanı, Milli Savunma, İçişleri, Dışişleri, Maliye, Bayındırlık, Tica

ret, Sağlık ve Sosyal Yardım, Gümrük ve Tekel, Tarım ve Orman, Ulaştırma, Sanayi ve Teknoloji, Enerji 
ve Tabii Kaynaklar, Turizm ve Tanıtma Bakanları ile DPT Müsteşarı, Çevre Müsteşarı, TÜBİTAK Bilim 
Kurulu Başkanından oluşur. 

Deniz İşleri Yüksek Koordinasyon Kurulu, Başbakanın çağrısı üzerine toplanır. Kurul deniz konuları 
ile ilgili en üst düzeyde koordinasyon ve karar organıdır. 

Sekreterlik görevini Başbakanlık Deniz Müsteşarı yürütür. 
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KOMİSYONUN TEKLİF ETTİĞİ METİN 

Başbakanlık Deniz Teşkilatı Hakkında Kanun Tasarısı 

Kuruluş : 

MADDE 1. — Başbakanlığa bağlı Başbakanlık Deniz Teşkilâtı kurulmuştur. 

Teşkilât : 

MADDE 2. — Başbakanlık Deniz Teşkilâtı; «Deniz Alaka ve Menfaatleri Yüksek Koordinasyon 
Kurulu» ve «'Başbakanlık Deniz Müsteşarlığından oluşur. 

'MADDE 3. — Deniz Alaka ve Menfaatleri Yüksek Koordinasyon Kurulu; Başbakan Başkanlığında, 
ilgili Devlet Bakanı, Milli SaJvunma, İçişleri, Dışişleri, 'Maliye, Bayındırlık, Ticaret, Sağlık ve Sosyal Yar
dım, Gümrük ve Tekel, Tarım ve Orman, Ulaştırma, Sanayi Ve Teknoloji, Enerji ve Tabii Kaynaklar, Tu
rizm ve Tanıtma Bakanları ile DPT Müsteşarı, Çevre Müsteşarı, TÜBİTAK Bilim Kurulu Başkanından 
oluşur. 

Deniz Alaka ve Menfaatleri Yüksek Koordinasyon Kurulu, Başbalkan'ın çağrısı üzerine yılda en az 
iki defa toplanır. Kurul deriiz işleri ile ilgili en üst düzeyde koordinasyon sağlar bu konuda gerekli karar
ları alır. 

Sekreterlik görevini Başbakanlık Deniz Müsteşarlığı yürütür. 

Görev : 

MADDE 4. — Başbakanlık Deniz Müsteşarlığının görevleri aşağıda belirtilmiştir. 
Denizlerde ve iç sularımızda, Devletin deniz alaka ve menfaatleri ile ilgili olarak; 
1. Deniz ticareti, deniz ticaret filosu ve gemi sanayiini teşvik ve geliştirmek üzere ulusal deniz politi

kasını tespit etmek, ilgili Bakanlıklar ve Devlet Planlama Teşkilatı ile koordine ve işbirliği yaparak Deniz 
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(Hükümetin Teklifi) 

MADDE 5. — Başbakanlık Deniz Müsteşarlığı; Müsteşar - Müsteşar Yardımcılıkları - Araştırma ve Geliştir
me - Kurulları, Genel Müdürlük, Daire Başkanlıkları - Genel Sekreterlik ve Şube Müdürlüklerinden teşek
kül eder. (Ek - 1) 

Kadro ve Atama : 

MADDE 6. — Başbakanlık Deniz Müsteşarlığı kadrosu ek 2 sayılı cetvelde gösterilmiştir. 

MADDE 7. — Başbakanlık Deniz Müsteşarlığı Merkez ve taşra teşkilatına ait alt kuruluş, görev, yetki ve 
sorumlulukları bir yönetmelikle düzenlenir. 

MADDE 8. — Başbakanlık Deniz Müsteşarı, Genelkurmay Başkanının adına Deniz Kuvvetleri Komutan
lığının mütalaası alınmak suretiyle atanır. 

Çeşitli Hükümler : 

MADDE 9. —a) Ek (2) sayılı cetvele dlalhdl memuriyetlerden Müsteşar - Müsteşar Yardımcıları Genel Mü-
d'ür - Dalire Başkanları - Şube Müdürierıi ile Uzman ve Uzman Yardımcılarına ve Müsteşarlık Genel Sekreter
liği görevlerine atanacak personel, ücretleri Bakanlar Kurulunca sözleşmeli personel için tespit edilen genel 
ücret tavanının iiki katını aşmamak üzere ortak kararla sözleşmeli olarak çalıştırılabilirler. 

Ancak bu şekilde çalıştırılacak personel toplamı 30 kişiyi aşamaz. 
Bunlardan emekli olanlar emekli aylıkları kesilmeksizin Başbakanın veya ilgili Bakan onayı ile çalıştırıla-

'bilirlier. 

b) '(a) Fıkrasında sözleşmeli olacak çalıştırılacak personelden sözleşmelerinde belirtilmesi kaydıyla, işe 
'başladıkları tari'hi izleyen aybaşından itibaren T.C. Emekli Sandığı ile ilgilendirilir ve bunlar halkıkradîa 5434 
sayılı Kanun ile ek ve değişiklikl'erindıe yer adan hükümler uygulanır. Bunlardan diğer kamu kurum veya ku
ruluşlarından gelenlerin keseneklerin'in karşılıkları kurumlarınca ödenir. 

c) Genel ve Katma 'Bütçeli idarelerle Kamu îktisa'dü Teşebbüsleri personeli teşkilatta maaşstz izinli ve söz
leşmeli alarak çalıştırılabilirler. Bu personelin memuriyetleri ile memuriyetlerine ilişkin her türlü hak ve yü
kümlülükleri saklı kalır. İzinli oldukları süre yükselme ve emekliliklerinde fiili hizmet alarak hesaba katıldığı 
gi'bi, bunlardan izinli oldukları sırada yükselme haikkrnı 'kazananlar başkaca bir işleme gerek olmadan ve 'boş 
kaıdro aranmaksızın yükselirler. 
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(Komisyonun Teklif Ettiği Metin) 

Alaka ve Menfaatleri Yüksek Koordinasyon Kürulu'na sunmak, genel kalkınma planlarına uygun ve bu plan
ları geliştiren programlar yapmak ve bunları izlemek, 

2. Uluslararası düzeyde deniz işleri ile ilgili hukuki, ekonomik, siyasi ve benzeri konuları, ilgili bakan
lıklarla koordine ve işbirliği yaparak ulusal hak ve menfaatlerimizin korunması yönünden incelemek, 

3. Deniz konuları ile ilgili hizmet gören Bakanaklar ve diğer kamu kuruluşlarını devletin deniz po
litika ve stratejisi doğrultusunda yönlendirmek ve aralarındaki koordinasyonu sağlamak, 

4. Su altı ve su içi canlı ve cansız kaynaklardan en ekonomik şdkilde faydalanılmasını sağlamak için, 
inceleme ye koordinasyon yapmak, 

5. Araştırma ve geliştirme kurulları kurmak, 
6. Yurt düzeyinde denizciliği sevdirmek, etkinleştirmek ve yaygınlaştırmak üzere gerekli düzenleme ve 

işbirliğini yapmak, 
7. Deniz Alalka ve Menfaatleri Yüksek Koordinasyon Kurulunun sekretlerîik görevlerini yapmak ve ku

rul kararlarının uygulanmasını sağlamak, 

MADDE 5. — Başbakanlık Deniz Müsteşarlığı; Müsteşar Yardımcılıkları, Araştırma ve Geliştirme 
Kurulları ile Başbakanlıkça ihtiyaç duyulan diğer birimlerden tevekkül eder. 

Kadro ve Atama : 

MADDE 6, — Başbakanlık Deniz Müsteşarlığı kadrosu Ek-1 sayılı cetvelde gösterilmiştir. 

'MADDE 7. — Deniz Müsteşarlığında görevlendirilecek personel 657 Sayılı Devlet Memurları Kanunu
na tabidir. 

Gerdkıtiğinide bu kuruluşta yerli ve yabancı uzmanlar sözleşmeli olarak çalıştırılabilir. 

Çeşitli Hükümler : 

MADDE 8. — Deniz Alaka v© Menfaatleri Yüksek Koordinasyon Kurulunun görev ve faaliyetleri ile 
Başbakanlık Deniz Müsteşarlığının kuruluş, görev, yetki ve çalışma düzeni Başbakanlıkça bu kanunun yü
rürlüğe girmesinden sonra altı ay içinde çıkarılacak bir yönetmelikle belirlenir. 
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(Hükümetin Teklifi) 

926 sayılı Kanunun 124 noü maddesi uyarınca Deniz Kuvvetleri Komutanlığına mensup subaylar teşkilat
ta görevlendirilebilirler. 

Bu Teşkilatta Üniversite Öğrettim Üye ve Yardımcıları da görevlendirilirler. Bu sekide görevlendirilen Öğ
retim Üye ve Yardımcılarının Üniversite Kanununda yazılı hakları saklı kalır. 

d) Teşkilat 2490 sayılı Kanuna talbi değildir. Planların yapılması ve Koordinasyonu ile ilgili olaraik araştır
ma, etüt ve proje tetkiki gibi işlemleri hakiki ve hükmi şahıslara mukavele ile yaptıralbilir. 

e) Deniz Teşkilatının gerekltirdiği masraflar Başbakanlık bütçesinin ilgili tertiplerinden karşılanır. 

GEÇM MADDE 1. — Bu Teşkilatın icap ettirdiği masraflar 198i Mali Yılı Başbakanlık Bütçesinin ilgili ter
tiplerinden karşılanır. Bu maıksatia yeniden açılacak tertiplere aktarmalar yapmaya Maliye Bakanı mezundur. 

M'ADDE 10. — Bu Kanun Yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

MADDE 1)1. — Bu Kanunu Bakanlar Kurulu yürütür. 

Başbakan 
B. Ulusu 

Devlet Bak. - Başbakan 
Yrd. 

Z. Baykara 

Devlet Bakam 
Prof. Dr. M. N. Özdaş 

Dışişleri Bakanı 
/. Türkmen 

Ticaret Bakanı 
K. Cantürk 

Tarım ve Orman Bakanı 
Prof. Dr. S. Özbek 

Turizm ve Tanıtma Bakanı 
/. Evliyaoğlu 

Devlet Bak. - Başbakan 
Yrd 

T. Özal 

Adalet Bakanı 
C. Mentes 

Maliye Bakanı 
K, Erdem 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. t. Öztrak 

Milli Savunma Bakanı 
Ü. H, Bayülken 

Milli Eğitim Bakanı 
H. Sağlam 

Sağlık ve Sos. Yrd. Bakanı Gümrük ve Tekel Bakanı 
Prof. Dr. N. Ayanoğlu R. Baturalp 

Çalışma Bakanı 
Prof. Dr. T. Esener 

Sanayi ve Teknoloji Bakanı 
Ş. Kocatopçu 

İmar ve İskân Bakanı Köy İşleri ve Koo>p. ıBakanı V. 
Dr. Ş. Tüten Dr. Ş. Tüten 

16 . 7 . 1981 

Devlet Bakanı 
M. Özgüneş 

İçişleri Bakanı 
S. Çetiner 

Bayındırlık Bakanı 
Dr. T. Önalp 

Ulaştırma Bakanı 
N. Özgür 

Enerji ve Tabii Kay. Bakanı 
S. Bingöl 

Gençlik ve Spor Bakanı 
V. Özgül 

Sosyal Güvenlik Bakanı 
S. Side 

Kültür Bakanı 
C. Baban 
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(Komisyonun Teklif Ettiği Metin) 

GEÇİCİ MADDE 1. — Bu Teşkilâtın icap ettirdiği masraflar 1981 Mali Yılı Başbakanlık Bütçesinin 
ilgili tertiplerinden karşılanır. Bu maksatla yeniden açılaoaik tertiplere aktarmalar yaıpmaya Maliye Bakanı 
mezundur. 

Yürürlük : 

MADDE 9. — Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

Yürütme : 

MADDE 10. — Bu Kanunu Bakanlar Kurulu yürütür. 

Milli Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 251) 



— 12 — 

(Hükümetin Teklifine Bağlı Cetveller) 

BAŞBAKANLIK DENİZ MÜSTEŞARLIĞI 
KURULUŞ ŞEMASI 

E K : 1 

B A Ş B A K A N 

Deriiz İşleri Yüksek Koordinas
yon Kurulu (1) 

Deniz Ticaret Gene] Müdürlü
ğü (2) 

Deniz Müsteşarı 

Müsteşar Yardımcısı 

Genel Sekreter <4) Araştırma ve Geliştirme 
Kurulları (3) 

Uluslararası ilişkiler ve Hukuk 
İşleri D. BŞK. <5) 

Uluslararası İlişkiler 
ŞB. MD. (8) 

Hukuk İşleri ŞB. MD. (9) 

Deniz Güvenlik 
ŞB. MD. (10) 

Deniz Politikası ve Koordinas
yon D. BŞK. (6) 

Deniz Politika ve Strateji 
Plan ŞB. MD. (11) 

Denizciliği Geliştirme ve Yay
gınlaştırma ŞB, MD. (12) 

Deniz İçi ve Yatağım Değer
lendirme ŞB. MD. (13) 

Deniz Ticaret ve Koordinasyon 
D. BŞK. <7) 

Deniz Ticaretini Geliştirme 
ŞB. MD. (15) 

Gemi Endüstrisi Şube MD. 
(16) 

Deniz Ticaret Odaları ve 
Acenteleri ŞB. MD. (17) 

Deniz Kirliliğini önleme 
ŞB. MD. (14) 
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(Hükümetin Teklifi) 

Derece ve Unvanlar 

1. DERECE 
Müsteşar 
Müsteşar Yardımcısı 
Genel Sekreter 
Daire Başkanı 
Genel Müdür 
Genel Müdür Yrd. 
Müdür 
Uzanan 
Uzman 

BAŞBAKANLIK 
DENİZ MÜSTEŞARLIĞI KADROSU 

Adet Ek Gösterge 

1 
2 
İ 
3 
1 
1 
8 
5 
16 

500 
500 
300 
300 
300 
200 
200 
200 
100 

EK : 2 

2. DERECE 
Uzman 
Uzman Yrd. 
Memur 

Toplam 38 

2 
3 
1 

100 

3, DERECE 
Müdür 
Tercüman 

Toplam 

50 

4. DERECE 
Uzman 

6. DERECE 
Şef 

8. DERECE 
İrtibat Memuru/Sekreter 
Daktilo 
Memur 

Toplam 

Toplam 

Toplam 

10 

16 

9. DERECE 
Şoför 
Odacı 

Toplam 

Toplam 
Genel Toplam 

44 

10 
14 

I 

24 
129 
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KOMİSYONUN TEKLİF ETTİĞİ METNE BAĞLI CETVEL 

BAŞBAKANLIK 
DBNİZ MÜSTEŞARLIĞI KADROSU 

Derece ve Unvanlar 

1. DERECE 
Müsteşar 
Müsteşar Yardımcısı 
Genel Sekreter 
Daire Başkanı 
Genel Müdür 
Genel Müdür Yrd. 
Müdür 
Uzman 
Uzman 

2. DERECE 
Uzman 
Uzman Yrd. 
Memur 

3. DERECE 
Müdür 
Tercüman 

4. DERECE 
Uzman 

6. DERECE 
Şef 

8H P E R E C E 
İrtibat Memuru/Sekreter 
Daktilo 
Memur 

9. DERECE 
Şoför 
Odacı 

Toplam 

Toplam 

Toplam 

Toplam 

Toplam 

Toplam 

Toplam 
Genel Toplam 

Adet 

1: 
2 
1 
3 
1 
li 
8 
5 

16 

38 

2 
3 
1 

6 

5 
2 

7 

3 

3 

7 

7 

10 
18 
16 

44 

10 
14 

24 
129 

Ek Gösterge 

500 
500 
300 
300 
300 
200 
200 
200 
(100 

100 

50 

Ek : 1 
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